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Kunsthallen Overgaden, Olafur Eliassons Cirkelbroen, Edition Copenhagen

Kunsthallen Overgaden – Lislegaard & REVISIT: SEIMI NØRREGAARD: SKJUL

ANN LISLEGAARD: SPINNING AND WEAVING
12. NOV 08. JAN 2017
Ann Lislegaard er kendt for sine eksperimenterende 3D-animationer, skulpturer og lyd- og lysværker. Overgaden er stolte over at præsentere Lislegaards store nye soloudstilling, Spinning and Weaving. 

Lislegaard anvender ofte science fiction som en indgang til at belyse forestillinger om sprog, kønsroller, identitet og de sociale og psykologiske strukturer, som vi forstår verden igennem. For Lislegaard er science fiction et laboratorium, hvor ideer kan iscenesættes og testes, og hvor nye alternative scenarier til vores kendte virkelighed kan opstå.

Udstillingen på Overgaden er bygget op af nye værker. Centralt står 3D-animationen Spinning and Weaving Ada, hvor en edderkop spinder et psykedelisk net af bogstaverne ADA LOVELACE. Ada Augusta Lovelace var en matematiker, der i første halvdel af 1800-tallet skrev de algoritmer, som blev grundlaget for verdens første software og computer. Hun bliver i dag ikke kun set som en pioner indenfor computerteknologi, men også som banebrydende for udviklingen af internettet. Animationen er en homage til Ada Lovelace og de feministiske kvaliteter, der associeres med at spinde og væve: At skabe mønstre og former ved hjælp af tråde, at forbinde, skabe net og netværk.

Lyd- og lysinstallationen Shadows of Tomorrow tager udgangspunkt i science fiction-filmen Contact, hvor en kvindelig forsker efter års søgen og lytten indfanger lyde fra det ydre rum. Disse frekvenser og forløb af lyde og tegnkoder opfattes som et sprog fra en ukendt bevidsthed, der ønsker kontakt. Med brug af science fiction-filmen har Lislegaard skabt et vokabular af manipulerede lydpassager, der er genindspillet med en “human beatboxer” til et nyt og abstrakt sprog. Lydsporet afspilles i installationen i flere sekvenser sammen med programmeret lys. Lyset er farvet, og en algoritme får det til at tænde og slukke. Performet gennem beatboxerens krop og med resonans i installationen Shadows of Tomorrow, antydes der både mulige betydninger og fremtidige hændelser. Med udgangspunkt i kroppen og et alternativt vokabular giver beatboxeren stemme til det ukendte.

Ann Lislegaard (f. 1962) arbejder og bor i København og New York. Hun har bl.a. haft soloudstillinger på Tel Aviv Museum, Israel 2015; Kyoto Art Center, Japan 2015; Murray Guy, New York 2014; Museum of Contemporary Art, Detroit 2009; Astrup Fearnly Museum of Modern Art, Oslo 2007; X-rummet, Statens Museum for Kunst 2007; Esbjerg Kunstmuseum 2006; Moderna Museet Project, Stockholm 1999. Udover en lang række udstillinger på velrenommerede internationale museer og kunstinstitutioner, har hun også deltaget på bl.a. Venedig Biennalen 1995/2005, Sao Paolo Biennalen 2006, Lyon Biennalen 2013, Sydney Biennalen 2014 og senest Gwangju Biennalen i Sydkorea 2016.

Billedkunstneren, videokunstneren Ann Lislegaard er født 1962 i Norge. Hun er dansk kunsts fornemste repræsentant for videokunst i høj teknisk og kunstnerisk udførelse. Lislegaard er uddannet på Kunstakademiet i København 1988-93 og på P.S.1. i New York 1995-96 og har siden sine første værker tilstræbt en æstetisk og feminin sanselig åbenhed i sit arbejde, der har givet sig udslag i både installationsværker, lyd-, skulptur- og videoværker af en sjælden skønhed og håndværksmæssig professionalisme. Ann Lislegaard har formået at binde mediekunstens mange nye teknikker sammen til et tidssvarende kunstnerisk udtryk. Senest kunne det ses i værket Crystal World, der vistes på Statens Museum for Kunst i 2007 – et komplet syntetisk skabt og computeranimeret værk, men også bidraget til den danske pavillon på Venedig Biennalen 2005 eller i samtidspanoramaet Danskjävlar, der vistes på Kunsthal Charlottenborg i 2007, har synliggjort, at vi her har at gøre med dansk kunsts væsentligste udøver blandt nyere medier. Hendes kunst er dagsorden-sættende og hendes arbejde anerkendt som sådan.

Ann Lislegaard er en flittig udstiller og er eksponeret i flere verdensdele. Hendes arbejde er dog langtfra flimrende, men fokuseret på en stilfærdig indadvendt rytme og et visuelt gennemarbejdet stofområde, der ofte trækker på litterære referencer især til oversete filmiske genrer som eksempelvis science fiction. Kunstneren afsøger nye rum i kunsten, ja, hun etablerer selv sit rum som en moderne lysende Hammershøi i lyd og billede. Der er både indre og ydre verdener at erfare for den åbne betragtning af værkerne.

I sine tidlige værker etablerede Ann Lislegaard et nysgerrigt blik for det forfinede og stemningsfulde ofte med en symbolsk og feministisk klangfarve. Poetisk udtrykt omfatter hendes visuelle sprog alt fra rosenblade til iskolde violette interiører – noget som er blevet bemærket internationalt som en naturlig forlængelse af en innovativ formgivning, man kan se hos eksempelvis Verner Panton. Ann Lislegaard skaber sære verdener og tableauer og gør det helt på selvskabte præmisser og med stor præcision. Hun forstår at udvikle og udvide sit repertoire, men fastholder en enkel og smuk fortælling om at lade det meditative finde sin naturlige plads i beskueren og samfundet.

REVISIT: SEIMI NØRREGAARD: SKJUL
12. NOV 08. JAN 2017
Med udstillingsformatet REVISIT dykker Overgaden ned i institutionens egen historik og genbesøger vigtige og toneangivende udstillinger, som har været med til at forme ikke alene Overgaden, men også dansk kunsthistorie. Som markering af tiåret for udstillingen Væggene har ører har Overgaden inviteret Seimi Nørregaard til på ny at skabe en performance-installation til Overgadens første sal.

I 2006 overraskede Nørregaard med Væggene har ører Overgadens publikum ved at skabe en kulisse i udstillingsrummet, hvor den besøgende på lige fod med en performer både kunne træde ind i og gå bagom. Det traditionelle skel mellem scene og publikum udviskedes, og publikum blev med deres blotte tilstedeværelse en reel medspiller i selve værket. Hver dag bød på en ny interaktion med publikum, hvilket betød, at det var ikke var muligt at opleve værket på samme måde to gange. Væggene har ører udfoldede sig på denne måde gennem relationen med den besøgende. Siden Væggene har ører har Seimi Nørregaard fortsat arbejdet i krydsfeltet mellem performance, poesi og installation. I en vekslen mellem det genkendelige og poesiens abstraktion skaber Nørregaard værker, som hun selv betegner som ‘rumlige digte’, hvor publikum gennem egne associationer anspores til at deltage.

Den nye udstilling SKJUL udspiller sig på samme måde som Væggene har ører i omgivelser, hvor hverdagslige genstande antyder hjemlig tryghed. Hvide lagner hænger på udspændte tørresnore i en skovlignende scenografi. Som lette optegninger i luften dannes svajende vægge, der på en og samme tid afdækker og skærmer. Vi skjuler os, men for hvem? Som et gennemgående element i Nørregaards installationer udfoldes værket ofte for publikum af en performer. I SKJUL er det den stereotype MOR-figur, der beboer installationen: MOR opdrager, bekymrer sig, skaber tryghed, ønsker at vide alt og ved, når vi lyver. Hun lyver med, glemmer sig selv, ofrer sig. MOR fylder som et tungt åndedrag i den omsluttende scenografi bestående af ophobninger af hjemmets velkendte inventar. Publikum væves ind i et sanseligt fortættet virvar af objekter og tekstiler som et net af kollektiv erindring. Hvad er det vi gemmer på?

Med SKJUL undersøger og udstiller Nørregaard det, som vi forsøger at gemme væk og stuve af vejen. Publikum kryber og famler sig frem i en undersøgelse af det censurerede og bortsorterede. Med sin åbne og poetiske karakter vækker SKJUL fantasien og inviterer publikum ind i kulissens skabende mellemrum, hvor det først er i samspillet med den besøgendes personlige erfaringer, at værket tager sin egentlige udformning.

Seimi Nørregaard (f. 1975) er uddannet fra Nordisk Teaterskole i 1998. Senest har Seimi skabt performanceinstallationen HJEM i samarbejde med Boaz Barkan, Warehouse 9 (2016); Arbejd Arbejd, Det Frie Felts Festival og Metropolis Festival (2015); Falder ud i krattet, soloperformance på festivalen Mellemrum og huskunstnerprojektet Hulerum på Live Art for Børn på Nikolaj Kunsthal (2014).

Olafur Eliasson Cirkelbroen:
Cirkelbroen er tegnet af Olafur Eliasson og blev indviet 22. august 2015. Broen forbinder Christiansbro med Applebys Plads over den sydlige indsejling til Christianshavns Kanal, og gør det lettere for københavnerne at gå, løbe eller cykle i en ubrudt linje langs Inderhavnen.

Fakta om Cirkelbroen
Design: Olafur Eliasson, kunstner. Studio Olafur Eliasson: Sebastian Behmann (arkitektonisk design), Robert Banović (projektarkitekt) og Jan Bünnig (fremstilling af prototyper).

Bygherre: Nordea-fonden var bygherre og byggede broen som en gave til Københavns Kommune, der efter overdragelsen 22. august 2015 står for broens drift og vedligeholdelse. 

Placering: Cirkelbroen er en stibro sammensat af fem cirkulære broplatforme, der over Christianshavns Kanal forbinder Christiansbro med Applebys Plads. 

Anvendelse: Broen er en stibro, som giver borgere bedre mulighed for at gå-, løbe og cykle i Inderhaven. Det anslås, at broen til dagligt vil blive anvendt af ca. 5.000 cyklister og fodgængere. Størrelse 
Broens totale længde (fra rampe til rampe) er ca. 40 meter, hvoraf længden på platformene i alt er ca. 25 meter. Frihøjden i lukket tilstand er på 2,25 meter (varierer efter vandstanden i kanalen).

Broåbning
Broen åbnes som en svingbro og giver 9 meter fri sejlbredde. Broåbningen betjenes af lokale sejlere (Brolauget Cirkelbroen) ved at aktivere styringen i et kontrolskab på nordrampen med elektronisk kort, der identificerer brugeren. Der tager ca. 20 sekunder at åbne broen. Broen indgår i København Kommunes broåbningspolitik. ”Jeg håber, folk vil bruge broen som et mødested - en offentlig plads. Som kontrast til den lange, lige kaj vil Cirkelbroen nedsætte farten, vende blikretningerne, invitere til, at man tager sig en pause. At tøve på sin vej er en kropslig tanke - og sådanne tanker er der plads til i det københavnske byrum,” siger kunstneren Olafur Eliasson.

Også Mogens Hugo, bestyrelsesformand i Nordea-fonden, er begejstret over den smukke bro, som er en gave fra Nordea-fonden til Københavns Kommune: "Cirkelbroen gør det lettere for københavnerne at bevæge sig rundt i byen. Men Cirkelbroen er meget mere end en bro. Den et kunstværk. Den er et nyt mødested. Den er en udkigspost i havnen. Vi ved, at mange har ventet længe på broen, og det vigtigste er, hvordan københavnerne bruger broen i hverdagen.”

Et dynamisk byrum 
Kunstneren Olafur Eliasson har udviklet Cirkelbroen som en svingbro med sejlskibet som visuelt afsæt med udgangspunkt i den historisk og kulturelt betingede lokalkontekst. Broen består af fem forskudte cirkelformede platforme i forskellig størrelse med hver deres mast i midten. 

Den dansk-islandske kunstner håber, at Cirkelbroen vil bidrage til dialogen om, hvad et dynamisk byrum kan og skal – ikke mindst på grund af broens placering:

”Jeg har i min udformning af Cirkelbroen forsøgt at fortælle en historie om, hvad der sker inde bag den prominente havnefront, en historie om den anden skala og intimitet, man finder omkring kanalerne på Christianshavn med det unikke liv ved voldene med dets husbåde og sejlbåde.”

Cirkelbroens platforme skal altså ikke blot 'sejle' københavnerne tørskoede over vandet og dermed fjerne den hindring i en ens bevægelse, som vandet udgør, men skal også give plads til at man stopper op og netop reflekterer overmellemrummet mellem de to byrum; over den friktion, som vandet udgør.

Lørdag 22. august 2015 inviterede Nordea-fonden til festlig indvielse af Cirkelbroen over Christianshavns Kanal. Åbningen blev fejret med aktiviteter til lands og til vands for alle aldre.

Omkring 7.000 glade københavnere deltog i den festlige indvielse. 
7000 mennesker deltog i åbningen af Cirkelbroen 22. august 2015, og Olafur Eliasson glæder sig til at blive en del af københavnernes hverdag: "Cirkelbroen skaber nye rum i havnen. Den giver nærhed til vandet og opfordrer brugerne til at sætte farten en smule ned, tage en pause. Jeg håber, den vil blive et mødested, et 'vi-ses-på-broen'-sted.

Ved åbningen modtog Københavns overborgmester, Frank Jensen, broen på kommunens vegne: ”Med Cirkelbroen er havnen nu blevet endnu mere levende og attraktiv for københavnerne. Broen binder vores by bedre sammen og er et vartegn for hele området, som vi kan være stolte af."

[bookmark: _GoBack]Edition Copenhagen er et galleri og litografisk værksted for dansk og international kunst. Værkstedet arbejder med tidens mest interssante kunstnere og har haft besøg af kunstnere fra mere end 25 forskellige lande. Edition Copenhagen er et litografisk værksted og galleri med mere end 50 års erfaring med stentryk.
Galleriet inviterer hvert år en række danske og internationale samtidskunstnere til at lave litografier i værkstedet. 

Blandt andre har Darren Almond, John Armleder, Katharina Grosse,Ugo Rodninone, Thomas Ruff, Yoshitomo Nara, Antony Gormley, John Kørner, Michael Kvium og Erik A. Frandsen arbejdet i værkstedet. Alle litografier er nummereret og signeret af kunstneren og udstilles i galleriet.

Litografi (græsk), stentegning, stentryk kaldes den af Aloys Senefelder 1798 opfundne kunst at tegne skrift eller billeder på en art kalksten (i den nyere tid også på zink, aluminium og andet) eller overføre fotografiske optagelser på denne, således at den ved en kemisk behandling egner sig til at aftrykkes på papir og andre stoffer. Sten til litografisk brug findes flere steder i den gamle og ny verden, men den bedste kommer fra stenbruddene ved Solnhofen i Bayern. Litografisk sten består for det meste af kulsur kalk; dens masse er både tæt og ensdannet og er i stand til at modtage en fin politur. Den forekommer i to arter, en blågrå, der er meget hård og derfor egner sig særlig godt til arbejder med fine linjer, og en gullig.

Personen der udfører arbejdet kaldes en litograf.

Fedt skyer vand
Forinden stenen er brugelig til formålet, må den planeres, og fladen, hvorpå tegningen skal anbringes, omhyggelig slibes med sand- og pimpsten og sluttelig poleres mere eller mindre. Skal den afslebne sten bruges til litografisk kridttegning, må stenen »kornes« med fint sigtet sand eller lignende, så at overfladen får en fin og ensartet ruhed; skal den derimod anvendes til tegninger, som udføres med litografisk blæk ved hjælp af pen eller ridsefjeder, må den være glat, dog uden politur. At fedt skyer vand og vand fedt, er det princip, hvorpå litografi hviler. Det mål, der tilstræbes ved stenens forarbejdning til en trykplade, er derfor at gøre de steder af overfladen, der skal tjene som trykform, varigt modtagelig for den fede trykfarve, hvilket sker ved, at tegningen udføres med fede sæbeholdige stoffer (fedt, talg, sæbe, voks) og et farvestof, kønrøg, for at tegneren kan se, hvad han udfører, og at gøre den øvrige, til tegning ubenyttede del af overfladen varigt modtagelig for vand. Når tegningen, der ved de fedtagtige stoffer, hvormed der tegnes, er indsuget eller har forbundet sig med stenen, er færdig, ætses stenens overflade med fortyndet salpetersyre og overstryges derefter med opløst arabisk gummi. Efter denne behandling kan grunden endnu lige såvel som forhen befugtes med vand, men fedtstoffet kan ikke trænge ned i den, og følgen heraf bliver, at når man befugter stenen og derefter påfører den fede trykfarve, vil farven kun afsætte sig på tegningen, men ikke på grunden. Kun hvis stenen ikke har været tilstrækkelig befugtet, vil der også afsætte sig farve på grunden, men denne farve kan let bortviskes med en våd svamp eller klud. den farve, der sidder på tegningen, kan derimod, ligesom det litografiske kridt eller blæk, hvormed der er tegnet, vaskes bort med terpentinolie; men herved bortfjernes ikke den del af fedtstoffet, der er trængt ned i stenen, og når den således afvaskede og derefter befugtede sten atter indsværtes, vil der på ny afsætte sig farve på tegningen, men ikke på grunden.

Der gives litografiske metoder, ved hvilke tegningen og grunden ikke, således som ved den her omtalte, ligger i samme plan. Man kan ætse eller gravere i stenen således, at grunden bliver kendelig fordybet; men det bruges sjældnere. Derimod graverer eller ætser man tit i stenen således, at tegningen bliver fordybet og tillige modtagelig for trykfarven, medens grunden holder sig ren. her må man begynde med at gøre hele den afslebne overflade uimodtagelig for trykfarven, og dette kan ske ved at indgnide den med en blanding af gummiopløsning og syresalt (sur oksalsur kali). hvis der derefter skal ætses i stenen, dækkes den med en ætsgrund, der især består af asfalt. I denne grund indridses tegningen med stålnåle, som gennemskærer dækgrunden, og derefter ætses med syre, som kun angriber stenen på de steder, hvor dækgrunden er bortfjernet. derefter vaskes syren bort med vand, tegningen indgnides med olie, dækgrunden bortfjernes med terpentinolie, og stenen er nu skikket til farvning og aftrykning. Skal tegningen ikke indsættes, men graveres i stenen med stålnåle eller diamanter, må stenen forberedes som anført, med den forskel, at der i stedet for en dæk grund, som kan modstå syrens indvirkning, kun påføres et meget tyndt lag af et mørkt farvestof og gummi, så at man desto lettere kan skelne de graverede træk, der viser sig hvide på den mørke grund.

Autografi
I stedet for at tegne direkte på stenen kan man tit med stor fordel bruge en metode, der har fået navn af autografi. Man skriver eller tegner på papir, helst på "autografisk papir", med litografisk eller autografisk blæk, der består af omtrent de samme bestanddele. Derefter gør man papiret vådt, anbringer det med skriftsiden nedad på stenen, lægger et par lag fugtig makulatur derpå og trækker det hele gentagne gange gennem pressen. Derefter befugtes papiret stærkt og tages bort, og hvis arbejdet er lykkedes, står tegningen eller skriften nu på stenen, så denne kan behandles; som om der direkte var tegnet på den. Man kan på lignende måde gøre "overtryk", som det kaldes, af rene og friske aftryk i fed farve, trykte på bogtryk- eller kobbertrykpressen (litotypi), og man gør tit overtryk af tegninger, etiketter, adressekort m. m., der graveres i sten. Man graverer et enkelt eksemplar, gør nogle aftryk deraf og fasthæfter disse ved siden af hinanden på et stykke papir. det hele overføres på en sten, og med en sådan kan man altså trykke hele ark, hvoraf hvert giver mange eksemplarer af den samme tegning.

Litokromi

Litografisk presse til trykning af kort i München.

Litografisk sten og kort trykt deraf i München.
Da man så, at en kridt- eller pennetegning på den gule sten kan vise sig smukkere end aftrykket på det hvide papir, fandt man på først at trykke en gullig tone på papiret, og derpå den sorte tegning. Herfra gik man over til det litografiske farvetryk (litokromi), der udføres således, at man trykker forskellige partier af tegningen med forskellige dertil passende farver. Man må her efterhånden trykke med et større eller mindre antal stene, hvoraf enhver kun indeholder det parti af billedet, der skal have en vis farve, og man kan på den måde efterligne akvareltegninger (akvareltryk) og malerier (olietryk). Man kan også trykke trefarvetryk i litografi; men resultatet kan langtfra måle sig med det fra bogtrykpressen. Gummitryk eller offsettryk kaldes en fremgangsmåde, hvor der ikke trykkes direkte fra den ætsede sten eller zinkplade, men hvor aftrykket først kommer på en gummidug og fra denne overføres på papiret. Ved offsettryk er det muligt at trykke halvtonebilleder på papir med ru overflade.

Litografi trykkes med farver, der tilberedes med oliefernis og i reglen påføres med valser, overtrukne med læder. Graverede stene indsværtes ved hjælp af en tampon, således at farven bliver siddende i fordybningerne, medens den glatte flade viskes ren. Litografi trykkes således, at trykket kun virker på en smal strimmel ad gangen. I håndpressen sker det ved, at stenen, papiret og et dække af læder passerer hen under »riveren«, en tyk liste af pæretræ, der forneden har en tilskærpet kant, som er betrukket med læder. Den litografiske hurtigpresse ligner meget en bogtrykhurtigpresse med frem- og tilbagegående bevægelse. Den har en trykcylinder og et system af forskellige valser, der tjener til at befugte stenen og forsyne den med farve.

Algrafi
Plader af zink eller aluminium kan til en vis grad benyttes til trykning på lignende måde som den litografiske sten. Trykning med plader af det sidstnævnte metal kaldes algrafi.

Fotolitografi
Fotolitografi går ud på at frembringe tegningen på stenen ved hjælp af fotografi. Man kan gå frem på mange forskellige måder. Stenen overhældes med en opløsning af tvekromsur kali, gummi og sukker og tørres i mørke. Der kopieres på det således dannede lysfølsomme lag, idet man dækker det med et positivt glasbillede og lader lyset virke derpå. Billedet afvaskes godt med vand, og derefter med sæbevand, som man lader indtørre på stenen. På den måde bortfjernes den del af laget, der har ligget under de uigennemsigtige dele af glasbilledet, og der, hvor den har siddet, bliver stenen modtagelig for trykfarven. Man går dog tit en hel anden vej, idet man bruger fotolitografisk papir. det er overtrukket med et lag, der især består af gelatine, og det må kort før brugen gøres lysfølsomt ved at vædes med en tynd opløsning af tvekromsurt kali og tørres i mørke. Der kopieres på papiret under et fotografisk negativ; derefter udbredes et tyndt lag fed farve over hele billedfladen, papiret lægges i vand i en flad skål, og man visker forsigtig på det med en blød svamp for at udvikle billedet, hvilket sker ved, at farven kun sætter sig fast på de steder, der har været påvirkede af lyset, men lader sig viske bort fra grunden. Således får man en kopi, der kan overføres på stenen som et andet overtryk.

Litografiens indtog i Danmark
Senefelders opfindelse udbredte sig ret hurtigt. Den første, der udøvede den i Danmark, var en tysker, Heinrich Wenzler, der opholdt sig her 1812-16. Han fik 1815 i forening med kunst- og musikhandler C.C. Lose et privilegium på at benytte den i Danmark i 8 år; men Lose blev allerede inden et års forløb eneejer af trykkeriet. I hans tid blev der også gjort forsøg med kridttegning af ansete kunstnere. Nogle år senere ønskede Lose at afhænde trykkeriet og fandt en mand, der ville købe det og føre det til Altona. Men da kongen var blevet gjort opmærksom på, at et sådant trykkeri kunne blive af stor betydning, bl.a. ved trykning af tabeller til den indbyrdes undervisning, lod han materialet købe for 2000 Rigsdaler og deraf oprette Det Kongelige Stentrykkeri. Kaptajn J.N.B. Abrahamson blev direktør og kaptajn N.B. Krossing inspektør. kongen lod Krossing og andre gøre rejser til udlandet for at gøre sig kendt med litografis nyeste fremskridt. Nogle af de dygtigste danske kunstnere lagde sig efter at tegne med kridt på sten, og fra trykkeriet udgik mange betydelige arbejder. Det blev ophævet 1843. Men allerede før den tid var der oprettet flere litografiske trykkerier i København, og nu findes der også litografiske trykkerier i de større provinsbyer.

Litografi i kunsten: Toulouse-Lautrec: Aristide Bruant, 1892
Som kunstnerisk teknik blev litografi først blev brugt af Francisco Goya i 1825, da han lavede fire store tyrefægtermotiver. Siden fortsatte Théodore Géricault, Eugène Delacroix, Honoré Daumier Senere gjorde kunstnere som Henri de Toulouse-Lautrec, Odilon Redon og Pierre Bonnard farvelitografi populært i Frankrig, Emil Nolde, Oskar Kokoschka og Käthe Kollwitz i Tyskland og Østrig, Jens Ferdinand Willumsen og Asger Jorn gjorde det samme i Danmark og James McNeill Whistler og flere andre i Storbritannien. Også Pablo Picasso eksperimenterede med teknikken. Han blev efterfulgt af Henri Matisse, Georges Braque, Marc Chagall, Fernand Léger, Joan Miró, Georges Rouault og et væld af andre store navne. I USA, især George Bellows, Joseph Pennell og firmaet Currier and Ives er kendt for deres berømte litografier.

Mange danske kunstnere bruger den litografiske metode. Blandt andet har følgende kunstner arbejdet på værkstedet Edition Copenhagen: Folmer Bendtsen, Martin Bigum, Trine Boesen, Benny Dröscher, Olafur Eliasson, Erik A. Frandsen, Nils Erik Gjerdevik, Sven Havsteen-Mikkelsen, HuskMitNavn, Bamse Kragh Jacobsen, Jack Kampmann, Eske Kath, Michael Kvium, John Kørner, Christian Lemmerz, Niels Lergaard, Peter Martensen, Hjorth Nielsen, Julie Nord, Bjørn Nørgaard, Knud Odde, Nikolai Recke, Kirstine Roepstorff, Carlo Rosberg, Hans Scherfig, Herman Stilling, Lars Swane og Kathrine Ærtebjerg.
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