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Maiken Bent Løsøre
Gl. Holtegaard Historie
Gl Holtegaard blev skabt af arkitekt og generalbygmester Lauritz de Thurah (1706-59). Han købte det daværende Gl Holtegaard i 1755 for at indrette sig et passende landsted uden for København. 

Allerførst udvidede og anlagde han haven inden for rammen af de lindetræsalléer, der er bevaret til i dag. Da de nye bygninger var færdige, fremstod Gl Holtegaard som en prægtig landejendom med driftsbygninger og endda en kongeligt privilegeret kro. 

Lauritz de Thurah (1706-1759) er en af barokkens betydeligste danske arkitekter. Eremitageslottet i Jægersborg Dyrehave og Vor Frelsers Kirkes snoede spir er i dag blandt Thurahs mest kendte bygningsværker, og hans indflydelse på bygningskunsten i Danmark i første halvdel af 1700-tallet kan næppe overvurderes. Han var arkitekten bag omfattende udvidelser af Hirschholm Slot i Hørsholm, og i 1754 tegnede han de fire pavilloner til Frederiks Hospital (det nuværende Designmuseum Danmark). I Vendsyssel foretog han større ombygninger af bl.a. Børglum Kloster, og i Roskilde stod han for opførelsen af Det Kongelige Palæ ved Roskilde Domkirke.
 
Men Thurahs betydning ligger ikke kun i hans arkitektoniske værker, han var også Danmarks første arkitekturhistoriker, og hans forfatterskab er af stor betydning for vort kendskab til dansk bygningskunsts historie. Han udgav bl.a. Den Danske Vitruvius bind I og II i 1746 og 1749, som indeholder 281 kobberstik af bygninger og slotte i Danmark med opmålinger, grundtegninger og opstalter. Bind III, som indeholder supplerende oplysninger om København lå trykkeklart, da Thurah døde i 1759.
 
Gl Holtegaard blev et af Thurahs sidste bygningsværker. Lystejendommen med tilhørende haveanlæg skabte han til sig selv i årene 1756-57 med udgangspunkt i barokkens stilistiske principper. Hovedbygningen med sine to pavilloner står i dag i det ydre stort set som i 1757. Haven åbner sig ud fra hovedbygningen og er symmetrisk anlagt omkring en midterakse med broderiparterre, buegange og bosquetter, som de væsentligste elementer.

Hovedbygningen med sine to pavilloner står i det ydre stort set som i 1758. I tårnet hænger de to klokker, Thurah fik fremstillet i 1756, og urværket er også det originale. Thurah kom dog ikke til at bo længe på Gl. Holtegaard. Han døde allerede i 1759. Derefter havde Gl Holtegaard mange skiftende ejere.

I 1976 overtog og restaurerede Søllerød Kommune Gl Holtegaard og indrettede hovedbygningen til skiftende udstillinger og i 1993 blev Gl Holtegaard overdraget til Gl Holtegaard - Breda Fonden.

Barok arkitektur i Danmark

Barok er perioden ca. 1660 - 1754.

[bookmark: _GoBack]Det var indførslen af enevælden i 1660, der kom til at spille den helt afgørende rolle for udviklingen af den dansk barokke arkitektur. Ordet barok stammer fra portugisisk, og betyder "en uregelmæssig formet perle". Barokken opstod i Italien, som renæssancen også gjorde det. Som med renæssancen tog det lidt tid, inden den barokke stil fra Italien begyndte at påvirke dansk arkitektur. Den arkitektur som vi i dag kender som barok i Danmark, ser meget anderledes ud end den barokke arkitektur, man kan se i specielt Rom og i resten af Italien.

Enevældens betydning
Enevælden fik så stor betydning for udviklingen af arkitekturen, fordi al offentlig byggeri og planlægning blev samlet under ét i modsætning til tidligere perioder. Det betød, at man gik meget op i at uddanne de unge arkitekter. Det gjorde man f.eks. ved at sende dem til udlandet. Det betød også, at de udenlandske impulser og ideer hurtigere kom til Danmark end i tidligere perioder, f.eks. i middelalderen eller renæssancen.

De store omvæltninger i arkitekturen skete først i København. Det var her de enevældige konger boede, og det satte naturligvis sit præg på byen. Den samme udvikling kan man se i f.eks. Paris og i Rom, hvor den katolske kirkes overhoved, paven, boede (bor). For alle magthavere, om de så var konger, fyrster eller paver betød det utrolig meget, hvordan deres residensby så ud. Arkitekturen og byen afspejlede og symboliserede deres magt.

Byggeadministrationen blev henlagt under et generalbygmesterembede, der forvaltede både de praktiske og kunstneriske anliggender på kongens vegne. Den første generalbygmester i Danmark var hollænderen Lambert van Haven, udnævnt i 1671 og samtidig hofmaler.

Blandt de allerførste eksempler på den nye arkitektur er Charlottenborg på Kgs. Nytorv (opført i 1670'erne). Generalbygmesteren leverede selv tegning til et andet af den tidlige enevældes arkitektoniske hovedværker, nemlig Vor Frelsers Kirke på Christianshavn.

Hollandske impulser
Som i renæssancen var det fra Holland, man fik de nyeste impulser. Det blev derfor også den hollandske barok, der primært kom til at præge udviklingen i Danmark.

Det var også først med barokken, at man endelig fik brudt med middelalderens måde at se arkitektur på. Med barokken kom den italienske renæssances idealer endelig til Danmark, og det kan man f.eks. se på Charlottenborg i København.

KARAKTERISTISKE TRÆK
Stilperioden er en videreudvikling af renæssancens antikke former, forstærket med perspektiveffekter og stærkt følelsesbetonede virkemidler. Stilen er overdådig, pompøs og undertiden overlæsset.

Stilen er i Italien kendetegnet ved gennemgående pilastre, kraftige gesimser, afvalmede tage og mønstermurværk. Barokken opstod i Italien (Michelangelo) og den udviklede sig efterfølgende forskelligt i Europas lande.

I Danmark er barokken "behersket". Eksempler er Charlottenborg Slot (1672-83), Operahuset i Kbh. nu Østre Landsret (1701-02), Staldmestergården på Slotsholmen (1703-06), Vor Frelsers Kirke på Christianshavn (1682-96), Ridebaneanlægget ved Christiansborg Slot (1733-45).

I barokken begyndte man at fremhæve enkelte dele af arkitekturen, det kan f.eks. være vinduer, gesimser eller dele af murene. For at skabe bevægelse i bygningen formede man murfladerne i konvekse og konkave former.

Kontrasten mellem forskellige former og mellem lys og skygge spillede en stor rolle, når man byggede. De barokke arkitekturs former stammede, ligesom renæssancens, altså også fra antikken. De to perioders arkitektur blev alligevel ret forskellige. Det vigtigste for en arkitekt fra renæssancen var at skabe ro og klarhed i en bygning, men for en arkitekt fra barokken var målet at skabe en arkitektur, der var urolig, og virkede som om den var i bevægelse.

ARKITEKTUREN FRA 1660 - CA. 1754

Charlottenborg
En af de første barokbygninger, der blev bygget i Danmark, er Charlottenborg på Kongens Nytorv i København. Den blev opført i årene 1672-83 for Ulrik Frederik Gyldenløve, der var statholder i Norge og i øvrigt kongens uægte søn.

Bygningen er opbygget strengt symmetrisk med en akse i midten. I hver side af bygningen er der fremspring på murene. Hvor man i middelalderen havde haft tradition for gavle og stejle tage, er taget på Charlottenborg fladt.

Charlottenborg er bygget over en regelmæssig plan i fire dele, der omkranser en central gård. Man gik meget op i, hvor de enkelte rum skulle placeres. Hvert rum havde en funktion, status og dermed en betydning. De vigtigste rum er placeret ud mod gaden, og det kan ses i facaden.

På facaden mod gaden kan man se nogle meget store pilastre, der ikke kun fylder en etage, men strækker sig over flere. Bag vinduerne gemmer festsalen sig, det største og fineste rum i hele bygningen. Charlottenborg kom til at spille en stor rolle for byggeriet af en række større palæer og herregårde i hele Danmark.

I dag undervises unge kunstnere fra Det Kongelige Kunstakademi på Charlottenborg. Charlottenborg Udstillingsbygning findes bag palæet i direkte forlængelse af midteraksen. Fra 1883 har det centrale københavnske kunstliv udfoldet sig her i de høje og lyse rum. Se mere Kunsthal Charlottenborg.

Barokke herregårde og slotte
Herregårdene, der blev bygget i denne periode, var meget anderledes end dem fra renæssancen. Over hele landet var man tydeligvis inspireret af de tendenser, man så i arkitekturen i København. Rummene på herregårdene blev nu meget større og lysere, fordi man placerede store vinduer i murene.

Man tænkte ikke så meget på forsvarsforanstaltninger mere, selv om der ganske ofte var gamle voldgrave omkring bygningerne. Grunden til, at man ikke fjernede voldene helt, var først og fremmest fordi man gerne ville markere, at der var afstand mellem herskabet og folket, men også fordi man ønskede at skabe en kunstnerisk helhed mellem bolig, landskab og have. Et godt eksempel på en barok herregård er Nysø på Sydsjælland, og et eksempel på et slot er Fredensborg. Se beskrivelse af værket Link til værkbeskrivelse

 Fredensborg Slot består af et anlæg med flere bygninger, der er tilføjet den oprindelige bygning i løbet af 1700-tallet. Slottet er meget inspireret af den franske barok, og det betyder, at helheden mellem slottet og den omkringliggende have er meget vigtig og betydningsfuld. Slottet består primært af en central bygning med en høj kuppel på midten. Ud fra hovedbygningen er der bygget lave bygninger, der fungerer som fløje.

Slotshaven, der hører til Fredensborg, er en af Danmarks største historiske haveanlæg. Der udgår lange lige alléer fra slottet i en stjerneform, som tydeligvis er et træk fra havens oprindelige franske pompøse barokstil, som vi i dag kender den fra Versailles ved Paris.

Kirkebyggeriet ændrede sig også. Der blev dog ikke bygget så mange kirker i den barokke periode. En af de mest markante er Vor Frelsers Kirke på Christianshavn. Da bydelen blev anlagt, link til renæssance og afsnit om Christianshavn gjorde man plads til to kirker, men da arbejdet med at bygge dem skulle i gang, havde kongen ikke flere penge. Kirken stod først færdig i slutningen af 1600-tallet, og den blev den enevældige kong Christian 5.s kirke. Den var symbolet på hans magt og forbindelse med Gud. Derfor kan man overalt i kirken se f.eks. kongens monogrammer. 

I modsætning til de fleste andre kirker i Danmark er kirken formet som et græsk kors med et kvadratisk kirkeskib og fire kvadratiske korsarme. Kirken er også lidt utraditionelt placeret i retningen sydvest-nordøst. Kirkerummet er let og lyst, fordi man har lavet store, høje vinduer, der er rundbuede og har sprosseværk af jern.

Et af de mest kendte træk ved kirken er spiret. Det er tegnet af den danske arkitekt Laurids de Thurah. Arkitekten var meget inspireret af spiret på en italiensk barokkirke - Borrominis snegleformede stenlanterne på jesuitterkirken Sant'Ivo alla Sapienza i Rom.

Spiret består af en udvendig trappe med fire snoninger, der begynder fra vægtergangen og som derfra løber hele vejen op. På vej mod toppen er man beskyttet af et forgyldt jerngitter. Øverst er den forgyldte globus, hvor den ligeledes forgyldte og fanebærende Kristus-figur skuer ud over byen. I dag kan man besøge Vor Frelsers Kirke og tårn. Se mere om åbningstider på www.vorfrelserskirke.dk

Det var ikke kun i det monumentale byggeri, at barokken kom til at sætte sit præg, også de almindelige huse ændrede sig. Københavns brand i 1728 kom til at spille en afgørende rolle for udviklingen i hovedstaden. Man begyndte efter branden at bygge de nedbrændte kvarterer op igen. Resultatet blev bl.a. de såkaldte "ildebrandshuse" i København.

I dag er der meget få huse tilbage, fordi København brændte igen i slutningen af det 18. århundrede og i starten af det 19. århundrede. Ildebrandshusene er blevet kendte for deres meget karakteristiske gavlkviste. I nogle tilfælde var husene så små, at selve gavlen kom til at fylde hele husets bredde.

Gadefacaderne skulle af hensyn til brandfaren være grundmurede, mens bagfacader og sidehuse kunne være af bindingsværk. Kravene blev senere lempet, fordi folk ikke havde råd til at opfylde dem.

Reglerne for ildebrandshusene betød, at de nye borgerhuse i en periode efter branden fik et ret homogent præg med regulære gadefacader. Maleren Jens Møller-Jensen tog i 1904 initiativ til, at husenes facader blev malet i de oprindelige, kraftige kulører, som siden er fastholdt. I dag kan man bl.a. se ildebrandshuse på Gråbrødre Torv i centrum af København.

Maiken Bent: LØSØRE - 2 jul 2017
Som afslutning på den treårige udstillingstrilogi BAROK+samtidskunst flytter billedkunstner Maiken Bent ind på Gl. Holtegaard. Hun tager udgangspunkt i en forestilling om, hvordan hofbygmester Lauritz de Thurah, husets arkitekt og første ejer, oprindeligt indrettede sit private landsted i midten af 1700-tallet. Maiken Bent genetablerer husets midterakse og lader lyset strømme ind ad bygningens vinduer, så barokhavens symmetri og orden atter kan ses i samspil med arkitekturen. Som en hilsen til Lauritz de Turah forstærker og dramatiserer hun stedets barokke ånd og arkitektur, hvor de enkelte værker tilsammen forvandler huset til én stor totalinstallation.

Udstillingen er et forførende, æstetisk patchwork af objekter og redskaber sammensat af skinnende spænder og kæder, kæppe, karabinhager, reb, bolde, straps og strips,
sammensyninger af farverigt skind, transparent tekstil, mønstrede tapeter og gulvtæpper.
Skulpturelle objekter er spændt fast på væg, placeret på gulv og hængt fra loft som fetisherede genstande, der oser af iscenesættelse og overdådig dekadence. Således arbejder
Bent med huset som scene og med forholdet mellem objekt, rum og krop.

Artist book
Som en integreret del af udstillingen skaber Maiken Bent en artist book, med titlen Maiken Bent (Detail). Her zoomer hun ind på sine værker og går helt tæt på mønstre, farver, linjer og teksturer. Bogen udgør dermed en billedmættet rejse ind i de mindste detaljer i hendes arbejde.

Maiken Bent
Maiken Bent (f. 1980) bor og arbejder i København. Hun er uddannet fra Det Kgl. Danske Kunstakademi (2000-2006). I november 2016 modtog hun Elna og C.T. Hollesens Legat. Både kunstintuitioner i ind- og udland har erhvervet Maiken Bents værker heriblandt Louisiana, Sorø Kunstmuseum, KUNSTEN i Aalborg og SKMU, Sørlandets Kunstmuseum i Norge.

Eventprogram
Gl. Holtegaard inviterer til en række arrangementer i udstillingsperioden, hvor man blandt andet kan møde Maiken Bent i dialog med Maria Gadegaard, direktør for Gl. Holtegaard. Derudover vil temaerne i udstillingen blive udfoldet og diskuteret af inviterede foredragsholdere. Det endelige program offentliggøres på kunsthallens hjemmeside op til udstillingsåbning.

BAROK+samtidskunst
Under udstillingstrilogien BAROK+samtidskunst har Gl. Holtegaard inviteret tre danske samtidskunstnere, som i deres værkpraksis inspireres af eller ligefrem genbesøger barokken, til at gå i dialog med Lauritz de Thurahs stringente barokanlæg. Martin Erik Andersen startede trilogien med udstillingen For Octavians triumf – Slumbarok i 2015. Den næste i rækken var Ulrik Heltoft, der præsenterede udstillingen 7 film, et foto og en næse af sølv. Maiken Bent er den tredje og sidste kunstner i udstillingsrækken.

Udstillingsrækken er støttet af Bikubenfonden og Statens Kunstfond

Kunsten.nu om Maiken Bent
Den danske kunstner Maiken Bent skaber skulpturer og installationer i stærke farver. Hendes værker er ofte forførende funky i kraft af deres materialer: Reb, læder, træ og kæder er af kunstneren sat sammen til objekter med mønstre og patchwork, der umiddelbart leder tankerne hen på dyre mærkevarer og et feminint univers.

Men objekterne er samtidig spændt fast med kæder, bundet med reb og i det hele taget hængt op, strakt ud og holdt fast i greb, der frem for sensuel luksus associerer til kroppen, begær og fetich. I udvekslingen mellem dygtigt håndværk og det rå møde mellem bløde materialer, reb og kæder skaber kunstneren et rum, hvor meget forskellige former for længsler krydser hinandens spor.

Bent repræsenterer med sine værker et nyt perspektiv på spørgsmål omkring køn ved at udfordre forestillingen om en særlig form for feminin kunst. Værkerne kan ved første øjekast kobles til håndværksmæssige traditioner og den særlige omhu som forbindes med hendes håndlavede læderpatchworks, hvor præcision og grundighed er i centrum.

De farvestrålende værker og sammensætningen af kæder, juveler og læder skaber en lang række associationer, hvor tanker om både italienske mærkevarer i den lidt kitchede ende, kendte møbelklassikere eller seksuelle fetish-objekter er i spil. Disse associationer skabes på baggrund af materialerne og deres sammensætning, men finder aldrig rigtig hvile.

Bent sørger nemlig altid for at udfordre stereotyperne ved at inkorporere materialer, som f.eks. den type af industrielle reb, som bruges om bord på fiskekuttere, for at skabe en rå kontrast til det gennembearbejdede og polerede håndværksmæssige i værkerne.

Ved at integrere elementer og materialer, som er skabt til at tjene en funktion, fastholdes idéen hos beskueren om, at værkerne netop kan bruges til noget. Der er mange mulige bud, og med lidt god fantasi er det muligt at forestille sig både hundesnore, bådstransporter, gymnastikredskaber, S/M skabe og hoppepuder.

Men ingen af værkerne kan fastholdes i en bestemt funktion, og det bliver hurtigt tydeligt, at værkerne netop ikke kan ”bruges” til noget. De forbliver abstrakte, hvor gerne vi end vil kunne definere deres eventuelle praktiske formål. Bents værker opstår netop i krydsfeltet mellem abstraktion og funktion, mellem det skrøbelige håndværk og de rå materialer, og hermed fremstår hun både som historiefortæller og abstrakt kunstner.




P —

f it . o e

e ek e it

a8 e At o i a0
e g e e e gt e e
e e i oo

g 5 e ) AT 8 e Do s ST UG

o e s

S R




