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Japanomania

JP Anmeldese: Januar 1885, Humphrey’s Hall, London: En japansk landsby opføres lige syd for Hyde Park. 100 japanske mænd og kvinder, kunstnere og håndværkere iført traditionel klædedragt bygger et buddhisttempel og afholder teceremonier. W.S. Gilbert fra den legendariske operetteduo Gilbert & Sullivan besøger stedet under arbejdet med ”The Mikado” og får ”landsbyboerne” til at hjælpe med at gøre opsætningen autentisk japansk. Mere end 250.000 mennesker besøger udstillingen i de første måneder, og over en million har set den, da den lukker i juni 1887. Der er en sand Japan-mani, ikke kun i England, men i hele Europa. Kvinder går rundt i kimono, flot dekorerede skærmvægge breder sig i soveværelset, på væggene hænger japanske træsnit og vifter, og i glasmontre står orientalsk porcelæn og keramik.

Januar 2017, Statens Museum for Kunst. Udstillingen ”Japanomania i Norden” åbner: Japanske træsnit af Hokosai og Hiroshige møder van Gogh og Monet, som møder Vilhelm Hammershøi, Edvard Munch og Akseli Gallen-Kallela. Vaser, krukker og fade af Arnold Krog, Pietro Krohn og Thorvald Bindesbøll står side om side med japanske motiver af stiliserede bølger, blomster, fugle og fisk, og vi ser tydeligt, hvordan sidstnævnte har inspireret de danske kunsthåndværkere. På væggen hænger der forsider til udstillingskataloger, reklamer og bogomslag, som alle demonstrerer, at Japan-manien i allerhøjeste grad også ramte Norden i sidste halvdel af det 19. århundrede.

Mani eller modelune: Ordet ”mani” er blevet nævnt. Udstillingens hovedpointe er imidlertid, at Japan-dyrkelsen var mere end et overfladisk modelune. Det, japanerne gav verden, da øriget åbnede sig for omverdenen i midten af 1850’erne, var intet mindre end en helt ny måde at organisere billeder på.

Det karakteristiske ved de japanske træsnit er en asymmetrisk komposition, en opdeling af billedfeltet i flade planer, klare metalliske farver, kraftige diagonaler, abrupte beskæringer, utraditionelle frø- og fugleperspektiver i ét og samme billede og brugen at store stiliserede træer, grene eller blomster helt ude til venstre eller højre i billedets forgrund. Alt i alt en kompositionsform, som afgørende gjorde op med det centralperspektiv, som havde hersket i vestlig kunst siden genopdagelsen af det i Renæssancen.

Det ekstreme nærstudie og de stiliserede snedækkede kviste havde været utænkelige uden japansk indflydelse. Derudover herskede der i Japan ingen hierarkiske forskelle mellem billedkunst, kunsthåndværk og design. Alt blev set under et fælles blik i et helhedssyn.

Naturen: Som udstillingen demonstrerer, var de nordiske lande og deres kunstnere generelt senere om at opdage den japanske kultur end især englænderne og franskmændene. Da man endelig gjorde det, opnåede mange nordiske kunstnere imidlertid et mere ”japansk resultat” end f.eks. de franske kunstnere.
Noget, der har med naturen at gøre. Alle var enige om, at den japanske kunst var kendetegnet ved en enestående intim skildring af naturen, som kombinerede naturalistiske gengivelser med en uhørt æstetisk skønhed.

Kunstnere i lande som Norge og Finland, som under fremmedherredømme først nu var ved at finde en national identitet, brugte de utraditionelle japanske kompositionsformer til at male de øde og storladne områder i Nordnorge og Karelen, eller, som Akseli Gallen-Kallela, til at skildre de ældgamle finske myter, sagn og heltekvad.

Det var især de japanske træsnit, som gjorde et uudsletteligt indtryk på de vestlige kunstnere. 

I Danmark, hvor vi ikke har de samme majestætiske og mennesketomme vidder, var det den mere stille og raffinerede japanske æstetik, der vandt indpas. Som i Hammershøis spøgelsesagtige træer, Niels Skovgaards stiliserede bølger og L.A. Rings utraditionelle kompositioner. Og så viser udstillingen, hvordan vi i Henriette Hahn-Brinckmann har en kunstner, som desværre har været alt for overset. De fire farvetræsnit, vi præsenteres for, er en utrolig smuk symbiose af nordisk og japansk æstetik.

Om denne udstilling også får en million besøgende, er nok tvivlsomt. Men at den er noget af det smukkeste og mest interessante, vi har set på Statens Museum for Kunst i lang tid, er en kendsgerning.

Katsushika Hokusai (葛飾北斎) (1760 – 10. maj 1849) var en japansk maler, kunstner, trykker og ukiyo-eskaber i Edo-perioden. Han blev født i Edo (nu Tokyo). Han er forfatter til 13-bindsværket Hokusai manga (påbegyndt i 1814) og bogen med trætryk 36 landskaber med Fuji, (skabt omkring 1823-1829), som inkluderer Bag den store bølge ved Kanagawa.

[bookmark: _GoBack]Hokusai er også kendt for sine erotiske tryk i shungastil. Mange af trykkene skabt af Hokusai og Sharaku var faktisk reklamer for bordeller og teatre eller idolportrætter af skuespillere og piger fra tehuse.

Henriette Hahn-Brinckmann 1862-1934

HHB var en nær bekendt af billedhuggeren Niels Hansen Jacobsen (1861-1941), som hun portrætterede i 1900, og fire år senere forevigede i et flerfarvet træsnit (se vedlagt billedmateriale). Kunstnerne fik forbindelse med hinanden i 1890'ernes Paris. Der boede Hansen Jacobsen fra 1892-1902, og hans hjem blev samlingssted for de danske symbolister som Rudolph Tegner, Jens Lund og Johannes Holbek. Henriette Hahn-Brinckmann var i den franske hovedstad for at uddanne sig, men også for at søge storbyens anonymitet: Dér fødtes hendes andet barn udenfor ægteskab. Faderen var den tyske museumsmand, den legendariske 'Gründer' af kunstindustrimuseet i Hamborg, Justus Brinckmann. Først sommeren 1902 kunne de gifte og indlede et egentligt familieliv i Hamborg.  

Pionerarbejde med farvetræsnit
Allerede i 1887 kom Henriette Hahn til Hamborg som lærer ved Gewerbe-schule für Mädchen, siden var der studieår i Dresden og Paris, og fra 1896 gav hun undervisning i sit eget atelier i Hamborg. Samme år tryktes hendes første farvetræsnit som illustrationer til Justus Brinckmanns publikation om den japanske pottemagerkunsts historie. Forfatteren var en af Europas ivrigste fortalere for den asiatiske kunsttraditions mulige gavnlige indflydelse på den vestlige kunst (det, der blev til art nouveau). Han skrev, forelæste og lavede udstillinger om emnet. Han gik endog så vidt som til eksempelvis at stille japanske redskaber til rådighed for de tyske kunstnere, der måtte have lyst til at prøve sig med den komplicerede japanske træsnitstradition. Nogle af dem, der tog imod tilbuddet var Ernst Eitner, Otto Eckmann og Peter Behrens. For at sætte Henriette Hahn Brinckmanns virke i perspektiv vises på udstillingen et udvalg af deres værker, deriblandt de to 'ikoner' indenfor tysk Jugendstil: Otto Eckmanns "Svanetæppet" (originaludkastet er venligst udlånt fra Museumsberg Flensburg) og Peter Behrens' træsnit "Kysset" (udlånes fra Museum für Kunst und Gewerbe, Hamborg).
I løbet af årene 1897-1904 skabte hun sine karakteristiske, klart europæiske træsnit i en asiatisk ånd. Motiverne hentede hun i de nære by og landsbybil-leder samt i hjemmet. I ægteskabet med Justus Brinckmann ser hun ud til at have haft andet at tænke på end kunsten (bl.a. fire børn), men efter hans død i 1915 blev hun atter aktiv - mestendels med miniatureportrætter til den tyske adel. I 1925-26 vendte hun dog stærkt tilbage med et par drevne, men til den tid noget altmodische træsnit - en klokkeblomst med edderkoppespind (trykt i højt relief og trukket op i sølv!) samt et par hjorte i morgendis.  

Aftenstemning 1904
Signeret HH
Det gådefulde HH - en lang billedtekst!
Monogrammet HH på det stemningsfulde portræt af billedhugger Niels Hansen Jacobsen havde undret mig. Det professionelle træsnitsportræt var i privateje og kunne ses på gamle fotografier fra billedhuggerens hjem. Sommeren 1995 kom der uventet post fra Hamborg. Den tyske kunsthistoriker Regina Pritzl var ved at skrive speciale om Henriette Hahn-Brinckmann, og ville gerne have et fotografi af portrættet af billedhuggerens hustru (hænger til hverdag i Mindestuerne på Vejen Kunstmuseum). Det blev til en løbende korrespondance. Snart fulgte gengivelser af kunstnerens træsnit, og derimellem lyste portrættet af Hansen Jacobsen - gåden var løst! 
Kunstneren var danskeren Henriette Hahn. Kunstnernavnet gik videre til ejeren, Agnete Lindegaard, der november 1997 skænkede billedet til Vejen Kunstmuseum, hvor det siden har haft plads i Mindestuerne. Efteråret 1999 fremdrog Marianne Ertberg i Kunstindustrimuseets arkiv en interessant oplysning, som kunstneren selv havde nedfældet:
Dette Billede er mit siste og blev for kort siden færdigt. Det er udført efter en Skizze, jeg gjorde efter Billedhugger Hansen Jacobsen i Paris i Aaret 1900. Det lignede vist dengang godt, men det synes mig tvivlsomt, om det nu kan gøre Krav paa Portraitlighed. Jeg ved, at han har gennemgaaet meget baade godt og ondt [hans hustru, Anna Gabrieles død i 1902] i de sidste Aar ved siden af anstrængende Arbejde. Det kan muligvis have forandret hans Udseende meget. Derfor har jeg kaldt det Aftenstemning. 
22.-25. august kan den tyske kunsthistoriker, der har forfattet kataloget og sammensat udstillingen, Regina Pritzl, træffes på Vejen Kunstmuseum.

Særophængning Z WAN Lea Porsager indtil 1. April

Oplev kunstner Lea Porsagers nye særophængning Z WAN, hvor hun udforsker de flerstrengede fortællinger i den græske myte om Leda og Svanen.

Mytologi: Leda var i græsk mytologi en aitolisk kongedatter, der er berømt for den umage besvangring hun blev udsat for af Zeus i en svanes skikkelse. Hun var gift med Tyndareos, og var samme nat også i seng med ham. Resultatet blev to tvillingepar, Klytaimnestra og Helena samt Kastor og Pollux. Mens Klytaimnestra og Helena var af guddommelig herkomst med Zeus som far, var de to andre af mere jordisk herkomst med Tyndareos som far. Helena blev senere årsag til den trojanske krig, da hun af prins Paris blev bortført til Troja. Klytaimnestra var indviklet i de blodige begivenheder ved sin mand Agamemnons hjemkomst fra krigen. Motivet "Leda besvangres af svanen" har inspireret mange kunstnere gennem tiden

Henover et år griber otte kunstnere ind i museets samling og skaber formidlingsformer, der giver dig nye perspektiver på og indgange ind i kunsten. Særophængningen af Lea Porsager er fjerde projekt i rækken af de otte kunstnerinterventioner. 

Kunstnerinterventionerne er kurateret af overinspektør og seniorforsker på SMK Marianne Torp og er en del af SMK² – en række eksperimenter, hvor SMK sammen med kunstnere, forfattere og andre fagligheder sætter museets samlinger i spil på nye måder for at give dig overraskende og anderledes kunstoplevelser. 

I den bagerste sal i udstillingen Dansk og Nordisk Kunst 1750-1900 kan du dykke ned i Lea Porsagers genfortolkning af den græske myte om Leda og Svanen. Leda var i græsk mytologi en kongedatter, der blev besvangret af Zeus i en svanes skikkelse. 

Som en del af SMK² har kunstneren givet tankerne og associationerne frit spil, været på opdagelse i SMK's magasiner og skabt særophængningen Z WAN.

Svaner, p-piller og en skinnende vandcykel
I udstillingssalen møder du blandt andet tryk med svanemotiver, malerier med garn og fjer, p-piller, vaginalkugler og en enorm skinnende svaneformet vandcykel. Herved undersøger Lea Porsager de flerstrengede fortællinger, der gemmer sig under overfladen i myten om Leda og Svanen. Særligt dvæler hun ved den groteske dimension af myten og ved temaer om forvandlinger, menneske-fugl-krydsninger og sex.

Alle værkerne i Z WAN er nøje udvalgt for at præsentere både de umiddelbare sammenhænge og for at udfolde de mere kryptiske forbindelser i myten. Et greb, der også er kendetegnende for Lea Porsagers kunstneriske praksis, hvor hun ofte arbejder med referencer til andre kunstnere og praksisser for at fremskrive forskellige livssyn, betydninger og forbindelser.

Foruden værker af blandt andre Henri Matisse, Sonja Ferlov Mancoba, Ursula Reuter Christiansen og Joakim Skovgaard kan du i Z WAN også opleve en række nye værker af Lea Porsager, der er skabt særligt til denne ophængning.

Kunst, filosofi og videnskab: Lea Porsager er gået researchorienteret til værks og undersøger i Z WAN de forskellige betydningslag, svanen tillægges i alt fra eventyr, buddhisme og 'black swan theory'. Men hun har også givet associationerne frit spil.

Z WAN er derfor både et resultat af kunstnerens tankestrømme, en afspejling af hendes interesse for idéer omkring seksualitet, mysticisme og fysik og et produkt af hendes særlige sammenblanding af kunst, filosofi, videnskab og tænkning. 

På den måde har Lea Porsager skabt en særophængning, der ikke kun undersøger de fortællinger, der gemmer sig i den græske myte, men også understreger, at der altid findes mange sammenhænge og mange forskellige svar. 

Om Lea Porsager
Lea Porsager, født i 1981, er uddannet fra Det Kongelige Danske Kunstakademis Billedkunstskoler og Städelschule i Frankfurt am Main. De seneste år har Lea Porsager udstillet på en lang række museer og kunsthaller i Danmark såvel som i udlandet. 

Kunstnerens aktuelle særophængning på SMK præsenterer værker, som hun har lavet specielt til ophængningen samt en række nyere og ældre værker af kunstnere fra både ind- og udland.  
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