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Memory Flows like the Tide at Dusk indtil torsdag, 22. december 2016
Alexandra Sophia Handal
Palæstinensiske Alexandra Sophia Handals første solo museumsudstilling, Memory Flows like the Tide at Dusk (Erindringen flyder som skumringens tidevand), stiller skarpt på den delte by Jerusalem og de personlige og kollektive konsekvenser af at miste hjem og hjemland.

Gennem beretninger og stemmer fra 28 palæstinensiske flygtninge fortæller Handal om, hvordan eksproprierede palæstinensiske hjem i Vestjerusalem i dag markedsføres som huse i ”arabisk stil” til et eksklusivt israelsk klientel. Huse som mange eksilpalæstinensere stadig har nøglerne til.

I udstillingens hovedværk, websitet Dream Homes Property Consultants (DHPC), mimer Handal et tilsyneladende typisk ejendomsmæglersite. Men blot få klik inde udfolder sig en helt anden verden; en verden af palæstinensiske fortællinger om deres tidligere liv i husene. Handal blev først gang præsenteret for de israelske boligannoncer i 1990'erne og har siden forsøgt at genskabe, dokumentere og udforske minderne fra de mennesker som er blevet fordrevet.

Med en bred vifte af værker, der inddrager film, foto, tegning, prints og web kombinerer hun historisk forskning, personlige erindringer og egne oplevelser med en poetisk tilgang for at skabe ny viden om det, der tilsyneladende så let bliver glemt – om tab, fravær og kulturel udviskning. Hendes omfattende researcharbejde fortæller om en by opdelt i fysiske zoner, såvel som mentale grænser, der ligger dybt forankret i den enkelte person. 

Memory Flows like the Tide at Dusk er kulminationen på dette mangeårige arbejde, der nu for første gang vises i sin helhed.

Handal bor og arbejder mellem Palæstina og Berlin. Hun er oprindeligt fra Betlehem, opvokset i Port-au-Prince, Haiti, og Santo Domingo i Den Dominikanske Republik, og er uddannet fra USA og Storbritannien. Handels kulturelle kontekst er karakteriseret ved udstrakte og gentagne forflytninger fra ét sted til et andet – et erfaringsgrundlag, der har givet hende et dobbeltblik som både “insider” og “outsider”.

Udstillingen er kurateret af Alia Rayyan, direktør for udstillingsstedet Al Hoash for palæstinensisk kunst i Østjerusalem.

Udstillingen er en del af Images 16 og realiseret i samarbejde Center for Kultur og Udvikling (CKU). Støttet af Statens Kunstfond.

Over 100 kunstnere præsenterer under Images 16 nutidskunst fra Afrika, Asien og Mellemøsten med fokus på globale udfordringer og forholdet mellem kunstneren og samfundet i 16 danske byer. Images 16 er skabt i samarbejde mellem 25 danske kulturinstitutioner, Holbæk Kommune, 16 internationale kuratorer og Center for Kultur og Udvikling (CKU).  

CKU: I skyggen træder menneskets sande ansigt frem
Med udstillingen ’Erindringen flyder som skumringens tidevand’ rykker den palæstinensiske kunstner Alexandra Sophia Handal for første gang sine historier fra den delte by Jerusalem ind på et dansk kunstmuseum.

”Arabisk-inspirerede huse i luksusklassen sælges i Vestjerusalems idylliske kvarterer”.

Denne besnærende reklametekst stødte den palæstinensiske kunstner og forsker Alexandra Sophia Handal på, da hun en dag i New York blev præsenteret for boligannoncer møntet på rige huskøbere i det vestlige Jerusalem.

Hvad annoncen ikke fortæller er, at de til-salg-satte huse blev tvunget fra palæstinensiske familier tilbage i 1948, da landet Israel opstod, og dele af Jerusalem blev eksproprieret til den nye israelske befolkning.

Provokeret af, hvordan palæstinensisk historie og besættelsespolitikkens konsekvenser reduceres til ”arabisk-inspireret arkitektur”, gik Alexandra Sophia Handal i gang med at afdække historierne bag boligannoncerne.

Drømmehjem
Syv år af sit liv viede hun til at interviewe tidligere husejere, indsamle fotografier, håndtegnede plantegninger og kort over lokalområder skabt ud fra hukommelsen.

Materialet blev overført til kunstprojektet Dream House Property Consultants (DHPC) – en hjemmeside, der ligner en normal ejendomsmægler, men indeholder et omfattende arkiv med de fortællinger, som besættelsen har undertrykt.

Tabet af kollektiv erindring og skellene mellem den israelske og palæstinensiske befolkning i Jerusalem danner udgangspunkt for Alexandra Sophia Handals kunstneriske undersøgelser.

”Min første idé var at undersøge kollektivt tab. Men hen ad vejen stødte jeg på sorg, mødte kærlighed og var vidne til, hvordan smerte kan blive til medfølelse,” fortæller Alexandra Sophia Handal. Forklædt som turist krydsede hun den usynlige grænse mellem Øst- og Vestjerusalem og skabte fotoserien ’No Parking Without Permission’ om den for palæstinenserne tabuiserede del af byen.

Kunst insisterer på værdier, der rækker ud over kollektiv menneskelig bevidsthed.
”Besættelse og kolonisering er menneskeskabte med det mål at knække sjæle, men kunst insisterer på værdier, der rækker ud over kollektiv menneskelig bevidsthed,” siger Alexandra Sophia Handal, der mener, at tanker, refleksioner og spørgsmål opstår i mødet med kunsten.

Skyggerne i tilværelsen 
På udstillingen ’Erindringen flyder som skumringens tidevand’ kan publikum følge Alexandra Sophia Handals kortlægninger af Jerusalem. Gennem historisk forskning og en bred vifte af kunstneriske udtryk i ny poetisk sammensætning føjer udstillingen finmaskede nuancer til Jerusalems historie.

“Jeg har et oprigtigt ønske om at engagere mig i verden og observere den uden fordømmelse, så jeg kan se alle skyggerne i tilværelsen,” siger Alexandra Sophia Handal.

Magasinet Kunst: Af Ditte Haugstrup. 08.09.2016.

Alexandra Sophia Handals udstilling “Memory Flows like the Tide at Dusk” er resultatet af et ni år langt research- og udstillingsprojekt omhandlende palæstinensiske flygtninge og Jerusalems deling. Eksilpalæstinensernes ellers usynlige historier bliver her synliggjort i en æstetisk og fintfølende udstilling med fokus på det at miste sit hjem og sin identitet. Ved femtiden sidste fredag stod en mindre skare af forventningsfulde personer i entréen hos Museet for Samtidskunst i Roskilde. Ferniseringsaftenen for “Memory Flows like the Tide at Dusk” skulle både byde på Alexandra Sophia Handals første solo udstilling, taler, mad og bobler.Den mousserende vin blev poppet og efter indtagelsen af pompøse kokosflødeboller gjorde museumsdirektøren Birgitte Kirkhoff Eriksen sig klar til at sige nogle ord om udstillingen.Det var tydeligt, at Birgitte er uhyre stolt af denne aktuelle udstilling og det forstår man godt. Det var med fryd i stemmen, at Birgitte fortalte at det er første gang, at Alexandras ni år lange udstillingsprojekt vises i sin helhed.Derudover fortalte Birgitte kort om baggrundshistorien for udstillingen, navnligt at mange palæstinensere mistede deres hjem i 1948 da kampen, arabere og jøder imellem, om Jerusalem tvang familier på flugt.Kurator Alia Rayyan tog over efter Birgitte havde talt og beskrev arbejdet bag udstillingen. Efter ordene og den dertilhørende applaus var der fri leg. Folk fik genfyldt deres glas og gled væk fra entréen og ind til selve udstillingen. 

En skomagers visuelle vidnesbyrd
Første rum fungerer nærmest som en prolog til resten af udstillingen. Tekster af Alia og Alexandra pryder den ene væg. Teksterne formidler i klare vendinger de konsekvenser som, netop i dette øjeblik, berører de mange palæstinensere, der har fået frataget deres hjem.Problemet ligger i, at man visker minderne væk. Helt konkret udslettes muligheden for anerkendelse og derved tvinges de palæstinensiske flygtninge til at definere sig selv på ny. Netop deraf titlen “Memory Flows like the Tide at Dusk”: minderne flyder ud og er måske snart ikke længere tilstede i denne verden. Hermed forbindes naturligvis identitetstab, hvilket iscenesættes af et stort grafisk billede. Det er det eneste billede i det første rum. Billedet forestiller en imaginær reklame for en skomager. Som et gravskrift står ordene “closed since 1948” skrevet nederst på billedet. 

Det er ikke blot en butik som har været lukket siden 1948. Skomagerens navn Abu Artin står skrevet på reklamen og vi har dermed med en person at gøre. Vi betragter ikke alene en butik eller profession, men mennesket bag som muligvis har defineret sig selv ud fra denne beskæftigelse. Essensen af udstillingen er, at de hjem og erhverv palæstinenserne måtte forlade, ikke kun er foranstaltninger. Tværtimod ligger heri historier, minder og identitet. Disse minder er ved at flyde ud mellem hænderne på de berørte personer, netop fordi at denne skomager og et utal af palæstinensere ikke har haft mulighed for at genåbne deres butikker og indtage deres hjem.For palæstinenserne kan ikke vende hjem, da delingen af Jerusalem i 1948 førte til eksproprieringen af Vestjerusalem til den nye israelske befolkning. 
Eksilpalæstinensernes huse er derfor sat til salg. Disse huse, som i en svag erindring var et hjem for nogle andre, sælges hos Dream Homes Proporty Consultans. Dette ejendomsmæglersite sælger  huse ”i arabisk stil” i Vestjerusalem til et eksklusivt israelsk-jødisk klientel. Spændinger mellem det skjulte og åbenlyse.

Vi bevæger os langsomt videre til tredje rum, hvor der hænger enogtyve fotografier. På hvert fotografi står der “No parking without permission, Jerusalem”.   “No Parking Without Permission, Jerusalem”, 2007-2016. Giclée Print på Hahnemühle papir. 40.6x30.5 cm. Edition of 5. 

Fotografierne illustrerer huse og haver som associeres med hjem. Billederne er mennesketomme og indikerer at hjemmene er blevet forladt, men som tidligere skrevet er det ikke muligt for de forhenværende ejere at vende tilbage. Vestjerusalem har begrænset adgang for palæstinensere.I vindueskarmen står en stander med noter, hvor der bl.a. står: “Spændingerne mellem det åbenlyse og det skjulte træder frem i de uskarpe øjeblikke”. Fotografierne indeholder slørede objekter, og disse utydelige genstande eller spaces understreger brudstykkerne af de hjem, som vi ser i baggrunden. 

Det er en væsentlig detalje, at fotografierne på det hvide papir, omkranset af den lyse træramme, formidler et svært materiale på harmonisk og jordnær vis. Alexandra har hverken fotograferet grædende kvinder eller mænd med knyttede næver.Det medfører, at udstillingen er tilgængelig og synker dybt ind. Der er ingen forankret krigsbarriere mellem beskueren og de fortællinger som formidles. “Fantastisk!” udbryder en anden iagttager - Jeg er langt fra den eneste, der er begejstret, Orale fortællinger

En trappe fører os op ovenpå i det sidste rum, hvor de grafiske reklamer går igen. På alle billederne står der udtrykkeligt “closed since 1948”. Det er ikke kun skomageren Abu Artin, der har måttet flygte, men fx også Dr. Tawfik Chagourieh (som faktisk figurerer på førnævnte mæglersite, hvor han skal være en del af bidragsyderne til at viderebringe minderne fra hans Vestjerusalem). Taxichaufføren Kamel Jallak har lidt samme skæbne og hans service har også været lukket siden 1948. Reklamerne illustrerer de mange personer, der er berørt. Mange eksilpalæstinensere har endda stadigvæk nøglen til deres “arabiske huse”. Reklamernes fortællinger understøttes og uddybes i en række smukke kortfilm, som også er en del af udstillingen. Filmene der portrætterer palæstinensiske flygtninge, viser i høj grad aktualiteten af Alexandras værk. Ægteparret Nadia og Teddy fortæller, hvordan de regnede med, at de kun skulle undvære deres hjem i et par uger, indtil faren var drevet over. “Men” siger Nadia, “se os 60 år efter”.

En anden film viser Abla, der står og kigger på sit gamle hus gennem en gitterport, som var hun en fange, der længes mod friheden. Abla tager derefter bussen “hjem” til hendes zone i Jerusalem. Denne grænse mellem Vest- og Østjerusalem er lige så meget en metal grænse som det er en fysisk grænse.Map of Al-Musrara

Alexandra har lavet et kort over Musrara, “Map of Al-Musrara”, som er baseret på en gåtur, hun selv har været ude på. Kortet viser de mange erhverv, som nu er lukket. Kortet tager os samtidig med ud på en følelsesladet gåtur, da den beretter om mange personers skæbner. 
"Map of Al-Musrara". Foto: Ditte Haugstrup 
Det er fortællinger om folk som Alexandra selv har mødt og snakket med. Temaet minder og erindringer går naturligvis igen på denne gåtur af fortællinger. På kortet har Alexandra skrevet om minder: “It simpy provides a different kind of understanding of space”, og videre at “This portable meassuring device is our most vital instrument in constructing our history and sence of place in the world”. Unødvendigt er det at understrege at disse ord anskueliggør en fundamental problematik i tabet af minder.

Udstillingen er en del af Images 2016, som er et projekt hvor over 100 kunstnere præsenterer nutidskunst fra Afrika, Asien og Mellemøsten med fokus på globale udfordringer.Den globale udfordring hos Alexandra må være at vække minderne til live. At skabe en virkelighed hvor de palæstinensiske flygtninges historier ikke er en salgsteknik på et ejendomsmæglersite.Derimod skal disse historier anerkendes og Alexandras forsøg på at skabe en ny viden om det tilsyneladende glemte, er en utrolig god start. Alexandra prædiker hverken revolution eller kræver butikkerne genåbnet. Derimod videreformidler hun umistelige minder, erindringer og historier.

Palæstina konflikten – skrevet af Carlo Hansen ’En konflikt om land’
"Konflikten mellem Israel og palæstinenserne er konflikten om land. Som den israelske general og politiker Moshe Dayan har sagt: "Vi tog et arabisk land og gjorde det til et jødisk".

Konflikten mellem Israel og palæstinenserne er historien om sammenstødet mellem indvandrende jøder fra hovedsagelig Østeuropa og Palæstinas oprindelige arabiske befolkning. Grundlæggende handler det om kollisionen mellem den jødiske statsbygningsideologi zionismen og den gryende arabiske nationalisme ved indgangen til det 20. århundrede.

Det er historien om jødisk bosætterkolonialisme, som i løbet af 50 år opbyggede et rent jødisk samfund på arabisk jord, skabte den jødiske stat på 78 procent af Palæstina og senere besatte resten militært i en proces, som har ført til verdens længstvarende flygtningeproblem".

I det følgende kan du på seks sider få et historisk overblik over Palæstina-konflikten gennem de sidste 100 år. Indlægget har oprindeligt været bragt i Drømmen om Palæstina, udgivet af Dansk Flygtningehjælp, 2003.
 
Konflikten mellem Israel og palæstinenserne er historien om en lokal arabisk befolkning som fra 1800-tallets socialt og økonomisk tilbagestående samfund blev skyllet ind i det dynamiske 20. århundrede og kom i klemme i trængslen omkring det osmanniske imperiums sammenbrud og de europæiske stormagters overtagelse af Mellemøsten efter Første Verdenskrig. Det er historien om en befolkning uden samlet ledelse, splittet i interne magtkampe mellem klaner og familier, delt mellem by og land, rige og fattige, godsejere og jordløse bønder, handicappet af den osmanniske arv. Det er historien om beslutsom zionistisk jødedoms møde med en uforberedt og underlegen palæstinensisk befolkning, som først var på vej til at finde sin identitet som folk.

Konflikten mellem Israel og palæstinenserne er historien om 100 års kamp om Palæstina. Den blev startet med den første zionist-kongres i Basel i 1897, da europæiske jøder med den østrigske journalist og skuespilforfatter Theodor Herzl i formandsstolen besluttede at oprette en jødisk stat i Palæstina. Efter 2000 års eksil, undertrykkelse og forfølgelse og en århundredlang tilværelse i fattigdom og udstødt elendighed i Rusland og Østeuropa havde jøderne motivationen og viljen til at skabe en jødisk nationalstat i det Palæstina, som ifølge jødisk historieopfattelse engang havde været jødernes land.

Selvom blodet flyder endnu i dag, så blev kampen om Palæstina i virkeligheden afgjort med jødisk sejr i mandattiden, da briterne havde kontrollen over Palæstina. Resten af forløbet med Palæstinas deling, Israels oprettelse, krige, palæstinensisk flugt, israelsk besættelse og erobring af resten af Palæstina har været uundgåelige følger af den forudgående historie.
Mandattiden

Det var ikke noget tomt land, de første jødiske indvandrere fra Østeuropa ankom til omkring det 20. århundredes begyndelse. Palæstina var beboet af en lille halv million arabere. Det var kolonimagten England, der gjorde det zionistiske projekt muligt i kraft af sin rolle som mandatmagt og med Balfour-deklarationen som løftestang.

I ly af den britiske mandatmagt, beskyttet af britisk militær og støttet af vestlige ressourcer og med Balfour-deklarationen som en slags fribrev, opbyggede zionisterne fra begyndelsen af 1920-erne et selvstændigt, halvstatsligt jødisk samfund med egen befolkning, jord, industri, nationaløkonomi, byer, militær og statslige magtorganer ved siden af den britiske mandatadministration. Samtidig foregik der en organiseret indvandring af jøder fra hovedsagelig Østeuropa og Rusland til Palæstina. Ved det britiske mandats begyndelse i 1922 var der indvandret 88.000 jøder fra Europa og Rusland. I tiden fra 1882 til 1947 indvandrede en halv million europæiske jøder i syv bølger, og omkring syv procent af Palæstinas jord var op til Israels oprettelse på zionisternes hænder. Jordkøbet var fordelt i et strategisk netværk, der dækkede det meste af Palæstina så bredt, at det i 1947 afgjorde FNs delingsplans udformning til zionisternes fordel.

Over for dette dynamiske zionistisk-vestlige fremstød i ruinerne efter osmannerne magtede palæstinenserne med deres tilbagestående, halvfeudale samfundsstruktur og mangel på fælles ledelse ikke at stille noget op politisk, selv om briterne på et tidligt tidspunkt tilbød dem medindflydelse på mandatets indretning sammen med det jødiske samfund. Palæstinenserne havde heller ikke viljen.

Palæstinenserne greb til kamp. De ønskede briterne ud og stop for jødisk indvandring og dannelsen af en national regering. Målet skulle nås med generalstrejke og væbnet kamp. Der fulgte nu et voldeligt forløb på tre år fra 1936 til 1939. Det var i den periode, palæstinenserne tabte Palæstina. Opstanden var først og fremmest rettet mod briterne, mindre mod jøderne. Det var briterne, som havde mandatmagten og som havde lovet jøderne et hjemland i Palæstina. Nu skulle de tvinges til at annullere det hele. I forvejen havde briterne brudt et løfte om at give araberne i regionen uafhængighed efter krigen til gengæld for, at de støttede England mod osmannerne, som var allieret med Tyskland. Generalstrejken varede i 175 dage, så opgav palæstinenserne, fordi den ikke bed på briterne, men ødelagde den palæstinensiske økonomi. Den væbnede kamp varede i tre år, men slog hurtigt indad i interne opgør mellem bønder og jordejere og de store familier og klaner. Kampen ødelagde efterhånden den palæstinensiske samfundsstruktur. Briterne slog hårdt ned på opstanden med samme effektive midler, som israelerne benytter mod den palæstinensiske opstand i dag. Da opstanden var slut, var palæstinenserne knust. Deres ledere var dræbt i kampen, fængslet, flygtet eller hængt. Og de menige palæstinensere var gået i internt eksil.

Det jødiske samfund havde benyttet tiden og situationen under palæstinensernes opstand til at lægge grunden til den jødiske stat. Fra 1936 til 1939 sikrede jøderne deres stilling i Palæstina ved at forstærke og udbygge deres eget samfund økonomisk, militært og institutionelt. Samtidig lykkedes det dem at integrere det store antal jødiske indvandrere, der var kommet til Palæstina fra Tyskland i årene op til 1936, da nazisterne for alvor begyndte at få magt.

Briterne måtte efterhånden erkende, at mandatet ikke var til at administrere. Og da London i et forsøg på at få araberne over på de allieredes side i den tilstundende krig i Europa indførte loft over jødisk indvandring til Palæstina, var scenen sat til den jødiske opstand mod den britiske mandatmagt efter krigen. Til sidst kastede briterne håndklædet i ringen og sendte Sorteper videre til det nyoprettede FN. 29. november 1947 vedtog FNs generalforsamling med 33 stemmer for og 13 imod (10 undlod at stemme) at dele Palæstina i en jødisk og en palæstinensisk stat. Jøderne sagde ja til planen. Palæstinenserne og den arabiske verden afviste den. Araberne ville ikke anerkende FNs ret til at bestemme den politiske udvikling i området. Og palæstinenserne nægtede at acceptere deres egen opløsning. Et halvt år senere var den jødiske stat Israel en realitet i Palæstina.
 
Israels oprettelse
Da Israel var på plads efter krigen med arabstaterne, var omkring 750.000 palæstinensere flygtet for krigen eller drevet ud af de jødisk/israelske styrker og terrorgrupper. Ca. 150.000 palæstinensere lykkedes det at at blive i deres gamle hjem i den fremmede stat. I tiden omkring FNs delingsplan i 1947 havde Palæstina en arabisk befolkning på omkring 1,3 millioner. Jøderne talte 600.000. Da krigen var slut, havde Israel "sat sig" på 78 procent af Palæstina. Delingsplanen havde tildelt dem 56. Den palæstinensiske befolkning i verden i dag er på omkring seks millioner. Israels jødiske befolkning ca. fem millioner.

Fra FN fremlagde sin delingsplan udbrød der hårde kampe mellem palæstinenserne og jøderne. Men for palæstinenserne var løbet kørt, inden det kom rigtigt i gang. I tiden efter FN-beslutningen stod palæstinenserne ganske vist forenet mod jøderne, men indbyrdes var de splittede. Briterne havde knust deres militære muligheder allerede i 1930-erne. Opstanden havde tappet dem for kræfter og ressourcer, og briterne havde forhindret, at de kunne skabe en effektiv ledelse, og opstanden fra 1936-1939 havde ramt palæstinenserne hårdt økonomisk.

Krigen omkring Israels oprettelse fra maj 1948 blev således hovedsageligt et anliggende mellem den nye jødiske stat og arabstaterne. Araberne tabte. Palæstinenserne betalte. Prisen var flugt og hjemløshed - foreløbig gennem fire generationer. Med krigen i 1967 blev yderligere nogle hundredetusinde palæstinensere drevet på flugt, halvdelen af dem for anden gang.

Krigen i 1948-49 var den første af de fire krige, Israel og de arabiske lande har ført mod hinanden. 1948-krigen medførte bl.a., at det meste af det område, som FNs delingsplan havde afsat til en palæstinensisk stat, og som Israel ikke havde erobret i krigen, blev taget af Egypten og det senere Jordan. Vestbredden blev besat af Transjordanien, som i 1950 annekterede området og indlemmede det i, hvad der kom til at hedde kongeriget Jordan. Gaza-striben blev administreret af Egypten.

I de næste 20 år, indtil Seksdageskrigen trak nye grænser i Palæstina, levede palæstinenserne så at sige uden for historien, glemt af verden, splittet som gruppe i Gaza-striben, på Vestbredden, i Israel og i de arabiske nabolande, i hundredetusindevis af dem i FN-lejre. Kampen for at skabe en palæstinensisk stat fortsatte, men blev efter Israels oprettelse og den vestlige verdens støtte til den nye jødiske stat overtaget af de arabiske lande. Det israelsk-palæstinensiske spørgsmål blev nu til en konflikt mellem Israel og de arabiske stater med palæstinenserne som mere eller mindre passive tilskuere og redskab i de arabiske staters indbyrdes politik. F.eks. organiserede Egypten fra midten af 1950-erne palæstinensiske partisangrupper, de såkaldte fedayeen'er, til at foretage aktioner fra Gaza-striben mod mål i Israel. Først efter 1967-krigen trådte palæstinenserne frem igen med deres egen ledelse og egen politik og blev atter direkte spillere i den israelsk-palæstinensiske konflikt.

Udvidelse
Israelerne brugte tiden fra statsgrundlæggelsen og de næste årtier til at konsolidere deres nye stat. Fra 1948 til 1953 blev der bygget 370 nye jødiske bosættelser. I samme periode indvandrede godt 700.000 jøder fra udlandet. Fra maj 1948 til juni 1967 indvandrede ialt godt 1,2 millioner jøder til Israel fra Afrika, Asien, Europa og USA. Samtidig nægtede Israel at lade de flygtede palæstinensere vende tilbage.

I 1966, 18 år efter Israels oprettelse, var målet fra 1897 stort set nået. Den palæstinensiske befolkning var enten flygtet eller fordrevet eller gjort til et politisk umyndigt, økonomisk ubetydeligt og afhængigt mindretal. Over 90 procent af den palæstinensiske jord var jødisk nationaliseret, og over 90 procent af landets samlede vandreserver var bragt under den jødiske stats kontrol. I 1967 havde israelerne nået deres vigtigste mål. Der var dannet en national, etnisk-religiøs afgrænset stat, hvis jødiske befolkning var begyndt at forstå sig som folk og nation. Det var en gunstig forudsætning for at rette blikket udad mod mere palæstinensisk-arabisk territorium til den jødiske stat. Nye landvindinger kunne nu kun ske med militære midler. Derfor var krigen i 1967 uundgåelig, så længe de oprindelige planer om et Storisrael ikke var blevet ændret og derfor stadig eksisterede. På det grundlag var det udelukket for israelerne at leve fredeligt sammen med palæstinenserne.

Israel har således aldrig accepteret grænserne fra 1948 men omtaler dem kun som våbenstilstandslinjer og har til i dag ikke afsluttet sin statsgrundlæggelse. I den israelsk-jødiske diskussion har Storisrael både religiøst og ideologisk en fremtrædende plads. 1967-krigen med specielt besættelsen af den jordanske vestbred er derfor ikke kun et spørgsmål om sikkerhedspolitik og erobring af territorium. Det national-religiøse tema spiller en afgørende rolle. Israels kolonisering med jødiske bosættere på Vestbredden skal ses i den sammenhæng. Bosættelserne er både ideologiske og religiøse. Det gælder specielt i tiden fra det politiske "systemskifte" i 1977 med magtovergangen fra de europæiske statsbyggere til Israels store sefardisk-jødiske samfund af orientalsk-arabisk oprindelse. Her blev den national-religiøse bosætterbevægelse Gush Emonim en væsentlig magtfaktor i bosættelsespolitikken og dermed i israelsk sikkerhedspolitik. I dag udgør bosættelserne et af de stærkeste stridspunkter i forhandlingerne - og den fortsatte kamp - mellem Israel og palæstinenserne om de resterende 22 procent af Palæstina. Selv efter Oslo-processens start i 1993 blev bosættelsespolitikken fortsat. Mellem 1993 og 2000 er antallet af jødiske bosættere på Vestbredden (minus Østjerusalem) vokset med næsten 100 procent.

Siden 1967 har hver af de skiftende israelske regeringer investeret betydelige ressourcer i at oprette og udvide bosættelser i de besatte områder, både når det gælder land og befolkning. Som følge af den politik lever der i dag omkring 380.000 israelske statsborgere i bosættelserne på Vestbredden alene, inklusivee Østjerusalem. Israel har brugt en kompleks blanding af juridiske og bureaikratiske mekanismer til at tage kontrol med mere end 50 procent af jorden på Vestbredden til bosættelser og fremtidige udvidelser af bosættelser. De dramatiske ændringer, Israel har gennemført på Vestbreddens landkort blokerer muligheden for, at der kan skabes en uafhængig, levedygtig palæstinensisk stat som del af palæstinensernes ret til selvbestemmelse.
Kernen i den aktuelle konflikt mellem Israel og palæstinenserne er: Bosættelserne. De palæstinensiske flygtningenes ret til at vende tilbage. Spørgsmålet om de endelige grænser og hermed om oprettelsen af en selvstændig palæstinensisk stat i resten af det oprindelige Palæstina. Det israelske grundlag for den jødiske stat er netop jødernes ret til at "vende tilbage", uanset at hovedparten af verdens jøder aldrig har sat deres ben i området. De palæstinensiske flygtninge har for manges vedkommende endnu papir på deres tilhørsforhold, men må ikke vende tilbage.
Plo og modstand

Med seks-dageskrigen i 1967 trådte palæstinenserne ind på scenen som aktive deltagere igen. Krigen var en katastrofe for den arabiske verden og ramte også palæstinenserne hårdt. Men det arabiske nederlag til Israel blev samtidig et vendepunkt for palæstinenserne i kampen mod den jødiske stat. Efter 20 år i lejrene, hvor de havde siddet og forsumpet og ventet på, at de arabiske stater skulle komme og tilbageerobre det tabte Palæstina, indså de efter de arabiske hæres ydmygelse, at de skulle stole på sig selv. Fra kun at have eksisteret som "arabiske flygtninge" rejste de sig med egen politisk og militær ledelse. Palæstinenserne fandt deres identitet som folk.
Den palæstinensiske Befrielsesorganisation, PLO, var blevet oprettet i 1964 af arabstaterne, så de kunne udnytte palæstinenserne til deres egen kamp mod Israel. Men fra 1967 overtog palæstinenserne selv organisationen og indledte en væbnet og politisk kamp mod Israel, der skulle komme til at strække sig over de næste foreløbig 35 år. Kampen er ført fra flygtningelejrene og Israels arabiske nabolande og nåede i begyndelsen af 1980-erne et første højdepunkt med Israels ødelæggelse af PLOs militære og politiske magtbase i Libanon og med fordrivelsen af PLOs ledelse med organisationens formand Yassir Arafat i spidsen fra Beirut i 1982.

PLO blev i 1974 af de arabiske lande anerkendt som eneste lovlige repræsentant for palæstinenserne. Samme år opnåede PLO international anerkendelse med Yassir Arafats optræden på FNs generalforsamling. Det var her, han fra FNs talerstol udtalte, at han kom "med en olivengren i den ene og et gevær i den anden hånd". To år forinden havde palæstinensiske terrorister begået massakre mod israelske sportsfolk ved de olympiske lege i München. Palæstinensiske flykapringer og terroraktioner mod civile mål i Israel og mod jøder i udlandet var en af de stærkeste israelske begrundelser for ikke at ville forhandle med PLO og afgive de besatte områder til en palæstinensisk stat. Denne holdning blev også accepteret af det internationale samfund og varede indtil selvstyreaftalen i 1993.
Israels besættelse af Vestbredden og Gaza-striben med krigen i 1967 og de efterfølgende årtiers hårdhændede besættelsespolitik og kolonisering med jødiske bosættere gennem foreløbig 35 år er en vigtig baggrund for krigstilstanden mellem Israel og palæstinenserne i dag. Det er på Vestbredden og i Gaza-striben, konflikten har udfoldet sig, mellem israelsk militær og palæstinenserne "på gaden".

Det var den kamp, som i december 1987 indledte den første intifada, den palæstinensiske opstand mod den israelske besættelse. PLO var stort set sat ud af spillet siden fordrivelsen fra Beirut og sad nu magtesløs i eksil i Tunis. Intifadaen var den menige palæstinensers reaktion på en hverdag præget af arbejdsløshed, faldende levestandard, og hård, israelsk militær og administrativ kontrol, med arrestationer, udbredt retsløshed og militær chikane og bosættervold. Og uden udsigt til, at situationen skulle ændre sig til det bedre.

Intifadaen blev endnu et vendepunkt i den israelsk-palæstinensiske konflikt. Opstanden kom bag på både Israel og PLO. Det var flygtninge og fastboende i de besatte områder, som med opstanden tvang eksilorganisationen PLO til reelt at anerkende Israel i slutningen af 1980-erne, 40 år efter oprettelsen af den jødiske stat. Og det var intifadaen, som senere førte til det israelsk-palæstinensiske "håndtryk" i Washington mellem Israel ministerpræsident Yitzhak Rabin og PLO-formand Yassir Arafat, den officielle besegling af aftalen i Oslo i september 1993 om at erstatte den væbnede kamp med forhandling.

[bookmark: _GoBack]Kernen i den aktuelle konflikt mellem Israel og palæstinenserne er de jødiske bosættelser, de palæstinensiske flygtninges ret til at vende tilbage samt fastlæggelsen af de endelige grænser. I sidste ende handler det om oprettelsen af en selvstændig palæstinensisk stat i resten af det arabiske Palæstina som afslutning på den konflikt om land, som blev indledt for 100 år siden.

Carlo Hansen er journalist, har skrevet om og rejst i Mellemøsten i de sidste godt 20 år for Århus Stiftstidende. Han er forfatter til bogen "Kaktussens land. En rejse i selvbedrag. 100 års kamp om Palæstina". Klim. 2002
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